

严控"两违"有力度更有温度

湖里城管助力城中村综合治理攻坚

晨报记者 雷妤 通讯员 林元华

拆除临时搭盖、拆除违章广告牌……这些看似不起眼的"小事",却是关乎民生的"大事",关乎人民群众的生命安全。

今年以来,湖里区城市管理和综合执法局(以下简称:湖里城管)积极探索完善城中村新增"两违"管控机制,助力城中村综合治理攻坚。目前,全区共拆除"两违"2191起,面积4.85万平方米。

违建铁架难逃"天眼"

住宅小区360°"两违"防控、城中村新增"两违"管控……湖里城管以动真碰硬的干劲和"零容忍"的态度,全力以赴推进"两违"整治。

不久前,殿前中队接到线索, 国土部门"天眼"发现兴隆路某处 楼顶出现300多平方米的铁架。据悉,该违建业主在未经相关主管部门审批的情况下,擅自在楼顶搭建光伏铁架。中队执法人员及时到现场调查取证,责令当事人限期自行拆除。之后,执法人员多次上门对当事人进行疏导,并督促其自行整改,但当事人始终不愿配合执法。

为消除安全隐患,殿前中队 联合专业拆除公司,于近日彻底 拆除了该楼顶违法搭建的铁架, 拆除面积350平方米。

"凡违必治""露头必打",湖 里城管保持"两违"治理高压态势 不放松,综合利用航摄图斑对比、 湖里"城市大脑"监控等,优化立 体巡查体系,确保违建严管快处。

"无情"拆违"有情"施策

拆违工作固然需要雷霆出

击、严字当头,但更要人性化执 法。日前,金山中队在秉公执法 的同时送上贴心服务,顺利拆除 讳建。

原来,不久前,金山中队执法 人员在浦口北路山上发现了一处 "三无"搭建,这是一名流浪人员 的临时"住所",由竹子、木头、帆 布、黑网组成。考虑到这处临时 "住所"不仅存在安全隐患,还影 响周边市容环境,金山街道联合 辖区内社区、派出所、城管中队等 多部门,对这名流浪人员耐心劝 导,还将其送至救助站。之后,中 队按照程序,彻底拆除了这一 违建。

"有情"施策,基层治理有力 度更有温度。"城管执法原来并不 是冷冰冰的,而是真心实意为群 众办实事。"见到这一幕,周边群 众纷纷为充满温情的执法点赞, 也对拆讳丁作有了更多理解。

"拆窗破网"打通通道

户外广告招牌遮挡建筑外窗,不仅影响市容市貌,还存在极大消防隐患。今年,湖里区发起"拆窗破网"打通生命通道行动。

江头商城一层商铺设有多个 巨幅广告招牌,二楼窗户被遮挡 得严严实实,逃生通道也被挡住 了。此次整治行动中,江头商城 被列入重点整治名单。

"商铺有些商家打通一层和二层,为了让自家招牌更醒目,不惜遮挡二楼窗户。"江头中队队员介绍,有的广告招牌则是上个租户留下的,更换租户后,旧招牌就成了"无主"店招,无人维护,零部件已经生锈。

走访过程中,城管队员向商 家宣讲户外广告、门店招牌遮挡 窗户的危害,得到大家的理解。"因为外地出现过真实案例,广告招牌挡住逃生通道导致悲剧发生,触目惊心。商家们了解后都很配合,大部分都自行拆除了存在隐患的招牌。"队员介绍,对于那些"无主"招牌、难以拆除的招牌及违规招牌,中队则联系物业通知业主进行了统一拆除。

此次行动,中队共拆除江头 商城违规广告5块,面积共85平方 米,江头商城二楼多个窗户终于 "重见天日"了。

人民群众的"幸福清单",就是城市管理的"责任清单"。湖里城管着力解决城市"顽疾",不断满足群众对美好生活的向往。下一步,湖里城管将继续保持"两违"整治高压态势,为更高水平建设湖里"两高两化"中心城区贡献城管力量。

"福建好人"再出手救人

晨报讯(记者张雅雯)近日,

一男子因与父母闹矛盾跳海。"福建好人"、翔安市政集团有限公司职员、厦门市救生协会翔安救援队队长陈亮与消防员等联手,将该男子成功救回。

12月7日凌晨,该男子从火炬大桥跳海,几名钓鱼者听到声音后扔出救生圈,并立即拨打了110。"110指挥中心通知我到场救援。"陈亮告诉记者,他是厦门市救生协会翔安救援队队长,接到指令后便赶往了现场。

陈亮到达时,民警、120急救车已经到场。然而,当时正值退潮,跳海男子越漂越远,且海水刺骨,他已无力回应桥上救援人



员。见状,陈亮立马穿上救生衣, 划着桨板向男子靠近。

"别怕,坚持住,我马上把你救上岸!"陈亮奋力拖住该男子。 在消防员等配合下,男子被送上救护车。目前,该男子已无大碍。

这不是陈亮第一次出手救

人。他在2019年空手夺刃,化解一起危险事件;今年3月,他还与救援队员劝解了一名试图自杀的小伙子。陈亮曾获得福建省"五一劳动奖章""福建省见义勇为模范""厦门市见义勇为先进个人"等荣誉,并荣登"福建好人榜"。

埭辽路启用"潮汐车道"



智能护栏40秒就能完成车道变换。

晨报讯(记者张玲玲)近日,厦门机场埭辽路启用"潮汐车道",智能护栏根据车流变化,40秒就能完成车道变换,有效缓解了交通拥堵问题。

据介绍,机场周边有多家民 航企事业单位,员工通勤的交通 需求量大,因缺少车道分隔设 施,违法停车、变道抢行等现象 时有发生,交通秩序受到较大 影响。

为此,厦门市公安局高崎机场分局经过对该路段交通规律进行分析研判,发现明显"潮汐"现象。为此,机场分局在市大交

通办、市交警支队、湖里区道安办等单位的支持指导下,启动对该路段的重新规划调整,并依托交警支队联创基地测试孵化"潮汐车道智能护栏",配套设置潮汐车道标志,提升通行效率,获得辖区、企业群众一致好评。

调整后,埭辽路3车道的中间车道设置为"潮汐车道",在工作日16时40分至17时20分,北向南两车道、南向北一车道,确保企业班车及其他车辆快速驶离厂区;其他时段,北向南一车道、南向北两车道,满足日常通行需求。

劳动竞赛展现工人风采

晨报讯(记者 彭怡郡 通讯 员 潘书婷)为持续推进产业工 人队伍建设改革走深走实,市 总工会开展2024年厦门市"新 质杯"班组劳动竞赛,全市智能 制造、战略性新兴产业和重点 支柱产业的36家单位、730个 班组、近5万名职工积极参 与。最终,20个班组脱颖而 出,参与了12月6日举办的竞 赛决赛。

情景演绎、歌舞改编、双人 互动……决赛中,产业工人们 通过丰富的表现形式,展现了 班组在技术创新、质量控制、安 全生产等方面的显著成果,分 享了在团队建设、人才培养、文 化塑造等方面的宝贵经验。

最终,厦门烟草工业有限 责任公司制丝二区甲班等荣获 "十佳班组"。据悉,"十佳班 组"同时被授予"厦门市五一先 锋号",并优先推荐"福建省工 人先锋号"。第一名班组的班 组长将同时被授予"厦门市行 业(数字)工匠"荣誉称号。

1月至11月,湖里空气质量显著改善

空气质量优良率达99.1%

晨报讯(记者 柯小娇)近日,厦门市湖里区2024年生态环保工作情况新闻发布会举行,会上介绍了湖里区在生态文明建设方面取得的显著成果,以及在推进国家环境健康管理试点工作中的创新实践。

今年,湖里区被国家选中 开展国家环境健康管理试点工 作,将健康理念融入现行环境 保护工作,创新环境健康管理 应用场景,旨在不断增强人民 群众对生态环境的获得感、幸 福感、安全感。通过不懈努力, 湖里区的国家环境健康管理试 点工作在生态环境部法规司试 点工作会上受到表扬,并在全 国环境健康管理技术培训班上 分享了经验。 天"百日攻坚专项行动,空气质量得到了显著改善。1月至11月,空气质量综合指数为2.26,较2023年同期改善了5.4%,空气质量优良率高达99.1%。湖里区深入落实河湖长制,水环境功能区达标率为100%。湖里区还有效管控土壤污染风险,土壤环境质量保持稳定,声环境功能区达标率为100%。

在深化拓展"厦门实践"方面,湖里区同样不遗余力。通过创新建立五缘湾涉海资源开发利用管理服务机制体制,五缘湾成功人选全省首批"美丽海湾"。